

高原砺剑耀全运 青海健儿铸辉煌

在第十五届全国运动会(以下简称十五运会)的赛场上,来自青海的体育健儿们带着高原儿女的坚韧与豪情,在大湾区的竞技舞台上奋勇拼搏、屡创佳绩。从多巴国家高原体育训练基地出征的62名竞技体育运动员,在田径、摔跤、柔道等9个大项41个小项中奋勇争先;189名群众体育运动员在14个项目中展现风采,参赛人数与小项数均超上届,用汗水与坚持诠释着“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克精神,更书写着青海体育砥砺奋进的新篇章。

青海体育代表团的出征,承载着家乡人民的殷切期盼与建设体育强省的使命担当。自备战启动以来,省体育局坚决落实省委、省政府决策部署,多次召开专题会议统筹推进备战工作,班子成员深入运动队一线慰问指导。通过思想道德和作风建设专项教育整顿,运动员们的训练热情与竞技水平显著提升,以四战奥运的名将切阳什姐为榜样,传承着高原儿女永不言败的品格。出征仪式上,全体成员庄严承诺,要在赛场上勇担使命、为省争光,兼顾运动成绩与精神文明,严守赛风赛纪,筑牢反兴奋剂底线,力争交出双丰收的优异答卷。

竞技赛场上,青海健儿用拼搏书写突破,用坚韧诠释担当。拳击男子51公斤级赛场,年轻选手杨权的表现令人动容。首次登上全运会舞台的他一路过关斩将挺进四强,却在比赛中遭遇肋骨骨折的重伤。面对伤痛与退赛的抉择,他选择带伤坚持,最终夺得铜牌。站在领奖台上,他抚摸着胸前的奖牌,眼中满是激动与自豪,这份奖牌不仅是荣誉的象征,更是他全力以赴、永不言弃的见证。在女子66公斤级和男子92公斤级比赛中,张文绮与王振伟同样展现出顽强作风,前者凭借年轻队员的拼劲收获第五名,后者面对曾参加美国职业拳击赛的强劲对手毫不怯场,打出了青海拳手的精气神,同样跻身第五名。

摔跤与柔道赛场,高原儿女的勇猛与灵动展现得淋漓尽致。摔跤队4名运动员成功打入决赛,被队友亲切称为“小黑”的男子自由式摔跤57公斤级选手曾嘉龙,作为奖牌有力争夺者,在预赛中敢打敢拼、一路过关斩将,最终获得第七名。女子57公斤级选手李启英、72公斤级选手华羊毛措、男子61公斤级选手嘎朝拉也各自在赛场上挥洒汗水,展现出扎实的训练功底。柔道小将程淋首战便力克江西选手张帅挺进四分之一决赛,面对赛会3号种子虽遗憾落败,却在复活赛中稳定发挥、实现突破,最终收获第七名,赛后她坚定地表示,未来要继续为青海争金夺银。

射击赛场上的突破同样令人振奋。本次十五运会,青海射击队派出11名运动员角逐13个小项,参赛人数创历史之最,覆盖范围为历届最全。在高手云集的男子10米气手枪团体赛中,刘延昌、沈宇峰、高宏喆组成的团队首次闯入全运会决赛圈,斩获第七名,实现了青海射击男子手枪项目的重大突破。女子25米手枪资格赛中,张悦锐以592环的高分位居榜首强势晋级,最终获得第八名,展现出顶尖实力与强大心理素质;杨玉琴在女子10米气步枪资格赛中打出630.4环的优异成绩,为队伍积累了宝贵经验。这些成绩的取得,印证了青海射击队梯队建设的成效,彰显了人才培养体系的系统性。

射箭赛场则见证了青海体育的坚守与回归。女子反曲弓个人项目中,运动员沙拉措历经多轮激烈比拼斩获第八名,这是青海射箭项目自1997年以来,时隔28年再次在全运会单项赛事中跻身前八名,打破了长期沉寂。在混团项目中,沙拉措与队友王潇畅首次参赛便默契配合,顺利闯入1/8淘汰赛,向着更高目标发起冲击。这份突破不仅是运动员个人努力的结果,更标志着青海射箭项目重返全国顶尖序列,为项目发展注入强劲动力。

群众体育赛场上,青海选手同样大放异彩,展现着全民健身的蓬勃活力。中国式摔跤项目中,选手们凭借精湛技艺获得第五名;门球项目斩获第六名;女子三人篮球更是跻身全国十强,在团队协作中展现出草根体育的无限魅力。这些成绩的取得,既体现了青海群众体育事业的蓬勃发展,也践行着“全运惠民、健康中国”的办赛理念,让体育精神融入日常生活,让更多人感受到运动的快乐与力量。

乒乓球成人组比赛中,青海男队(陈磊欣、衡寅号等五人)征战C组小组赛,虽未晋级八强,但敢打敢拼创惊喜,尽显高原风采。首战对阵东道主广东队,青海选手李永胤爆冷以3:0横扫国乒名将周启豪,成为赛场一大冷门。尽管队伍最终1:3憾负,却让全国球迷记住了这支高原队伍。

对阵浙江队的关键战中,青海队打得异常顽强。双打组合先赢两局后遭逆转,李永胤与向鹏五局鏖战惜败,陈磊欣则3:1逆转孙正扳回一分。李永胤再战蔡伟,五局苦战惊险取胜,将比分扳为2:2平。最终衡寅号不敌向鹏,队伍2:3憾负,无缘八强。

青海队虽未站上领奖台,但队员们在与顶尖强队较量中毫不退缩,多次拿下局分、实现逆转,用拼搏诠释了高原体育精神,为青海乒乓球事业积累了宝贵经验,展现出巨大潜力。

十五运会的征程仍在继续,青海健儿们在射箭、田径、自行车(场地、山地)等剩余项目中仍将奋勇争先。无论是竞技体育的突破之路,还是群众体育的普及之路,青海体育代表团都在用实际行动证明:精神的力量远比奖牌的成色更加珍贵。他们带着高原的辽阔与坚韧,在赛场上展现着青海儿女的时代风采,不仅为家乡赢得了荣誉,更向全国展示了青海体育砥砺前行的昂扬姿态。让我们继续为青海健儿加油喝彩,期待他们在后续比赛中再创佳绩,让高原体育精神在全运赛场上持续绽放光芒!

(记者 金华山)

传承青藏铁路红色基因 铸牢中华民族共同体意识 ——西宁市荣获青海省民族团结进步先进集体和个人故事集



作为青藏铁路第一校,在67年办学历史中,西宁市青藏铁路花园学校始终传承青藏铁路红色基因,赓续青藏铁路精神血脉。近年来,通过建成开放全国首个“青藏铁路精神展示馆”,发挥青藏铁路精神引领下的“砾远教育”特色品牌文化核心引领作用,将“挑战极限、勇创一流”的青藏铁路精神饱含的“团结一致的民族精神”等四个精神内涵内化践行于学校文化建设中,引领各民族师生汲取青藏铁路精神磅礴力量,感悟青藏铁路精神时代价值,铸牢中华民族共同体意识。

在管理文化中促进民族团结进步,学校立足区域特点,将铸牢中华民族共同体意识作为重要工作,构建科学高效、务实管用、运行通畅的管理体制机制,确保民族团结进步教育工作落实落细,落地见效。

在特色文化中促进民族团结进步,“青藏铁路精神展示馆”建成开馆仅一年多,已成功承办全市党建观摩、校园

一样紧紧抱在一起,努力成为“懂青海、爱青海、兴青海”的时代新人和堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之材,共创中华民族美好未来,共享民族复兴伟大荣光,实现跨学科思政教育目标。

在教研文化中促进民族团结进步,充分发挥省级规划课题《深度挖掘整合青藏铁路精神内涵与思政教育资源铸牢师生中华民族共同体意识的实践研究》、省级培育类课题《青藏铁路精神融入校本课程的创新实践研究——基于铸牢师生中华民族共同体意识的教育路径探索》研究的成果孵化、杠杆撬动作用,以青藏铁路沿线并与青藏铁路精神传承有一定历史渊源的湟源县大华镇池汉学校、海北州刚察县哈尔盖镇寄宿制民族小学、海西州德令哈市黄河路小学作为成果培育实践检验学校,以点带面,辐射带动全市、全省,乃至全国各校各族师生传承弘扬青藏铁路精神,促进民族团结进步,铸牢中华民族共同体意识。

在德育文化中促进民族团结进步,开展丰富多彩的社团等活动,教育引导各民族学生牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。深入各民族学生家庭开展“大家访”活动,提高各民族家庭教育指导水平,铸牢中华民族共同体意识。

在环境文化中促进民族团结进步,充分发挥环境育人、文化育人作用,通过师生和家长的书法绘画、摄影视频、手工制作等作品彰显青藏铁路精神内涵和中华民族伟大成就,让师生和家长潜移默化地将民族团结精神和中华民族共同体意识融入学习和工作中。(记者 徐顺凯)



典型引领幸福路
石榴花开别样红

集中“充电”补齐宣传教育短板

本报讯(记者 徐顺凯)近日,市委创建办在青海理工学院分两期举办全市村(社区)干部铸牢中华民族共同体意识业务能力提升培训班,来自全市的100名村(社区)党组织书记、主任参加培训。

此次培训旨在解决铸牢中华民族共同体意识工作进乡村(社区)宣传教育覆盖面不广、工作进展不平衡,农村各族群众知晓率、参与度不高,工作氛围不够浓厚的问题,不断加强基层干部对新时代党的民族工作方针政策的学习理解,切实提升基层民族团结创建工作能力水平,确保党的民族工作在基层有人懂、有人抓,真正把铸牢中华民族共同体意识主线贯穿到党的建设、基层治理、产业发

展、民生服务等全过程各方面,为有形有感有效创建铸牢中华民族共同体意识示范点奠定坚实思想基础。

此次培训围绕学习贯彻党的二十届四中全会精神、习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想、新时代党的民族宗教工作理论、方针政策和相关法律法规、构建互嵌式社区结构和社区环境的实践路径、深化铸牢中华民族共同体意识示范市创建等内容进行集中授课,坚持问题导向、结果导向、目标导向,着力解决基层干部“为什么干”“怎么干”“干什么”的问题。培训期间,组织学员实地考察苏尔吉村、陶北村、香格里拉社区、凤凰园社区、宏觉寺和西宁非遗中心

等具有典型性、代表性的民族团结进步创建示范点,让参训学员更直观地感受创建工作成效,学习借鉴实践经验,使培训学习更接地气、更具实效。

学员们纷纷表示,此次培训班安排周密、课程丰富、效果显著,不仅有很强的理论指导性,还有较强的针对性、实操性,使大家深刻认识到村(社区)不仅是社会治理的“最后一公里”,更是铸牢中华民族共同体意识的“主阵地”,一致认为“三个赋予一个有利于”的重大要求为基层工作提供了根本遵循,学习成果转化成为工作动力,进一步理清工作思路,创新方式方法,为提升村、社区创建工作质效发挥应有的作用。

执法力量下沉筑牢基层监管防护网

本报讯(记者 张国静)11月18日,记者从西宁市应急管理局获悉,为破解区级应急执法监管力量薄弱、专业能力不足等难题,今年以来,西宁市应急管理局创新推行“市级骨干下沉、市区联动共治”执法监管模式,累计选派24名市级执法人员分批次下沉至城东、城中、城西、城北主城区,推动执法监管力量向区级倾斜,为全市应急综合行政执法工作注入新活力。

一直以来,基层执法监管存在专业能力薄弱、监管队伍不足等问题。为了整体提升基层监管队伍能力,西宁市应急管理局每季度选派8名政治过硬、经验丰富的市级执法骨干,按照“一区双人、季度轮换”模式进驻主城区应急管理局。下沉执法人员中,60%为近年来参与重大行政处罚和一般生产安全事故调查的业务骨干。为了发挥“专业+属

地”的能力融合作用,下沉执法人员结合业务特长,向区监管人员多次开展“传帮带”培训指导。在日常监管过程中,下沉执法人员向区监管人员讲解监督检查工作流程、检查重点、方法技巧,逐步提高区监管人员业务水平,事故隐患的闭环管理、双向告知制度的落实等工作开展得更加规范、有效,实现区级监管能力新突破,并且建立“三挂钩”的考核体系,严格要求各级执法人员。

记者从西宁市应急管理局了解到,经过近一年的工作检验,下沉执法人员的创新模式取得了良好的反响。不仅避免多头检查、重复检查,而且提升了执法规范,下沉执法人员严格落实相关制度,指导区监管人员掌握检查案卷制作规范,确保了监督检查严格按照办理时限推进。据悉,下沉执法人员通过协助主城区应急管理局检查生产经营单位

187家,发现并督促整改各类事故隐患569项,整改率达98%。此外,下沉执法人员会同区监管人员深入主城区重点生产经营单位,重点聚焦生产经营单位主要负责人落实安全生产责任情况,进行有针对性的法律法规宣传,有效提高了生产经营单位主要负责人安全意识。

“接下来,我们将持续深化执法力量下沉工作,不断优化工作机制,积极推行执法+服务理念,实现执法与服务有机结合,为生产经营单位提供安全管理咨询、隐患整改指导等服务,帮助生产经营单位提升安全生产水平,为全市安全生产形势持续稳定向好提供坚实保障。”西宁市应急管理局相关负责人表示。

安全生产责任在心